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Oprește accidentele înainte ca ele să te oprească! 
 

 
Prevenirea accidentelor de muncă 

Tip comun de accident – cădere de la înălțime (de pe acoperiș) 
 
 
Căderea de la înălțime, de ce? 
 
Căderile de la înălțime reprezintă cea mai frecventă cauză a accidentelor de muncă grave și 
mortale din sectorul construcțiilor. 
 
Printre principalele cauze ale acestor accidente se numără utilizarea echipamentelor de muncă 
(de exemplu, schele, platforme, scări, ascensoare) fără o protecție colectivă adecvată, absența 
protecției individuale, suprafețele fragile.  
 
În sectorul construcțiilor, posturile de lucru sunt temporare și mobile, ceea ce sporește riscul 
activității. 
 
„Lucrări temporare la înălțime” înseamnă toate lucrările efectuate la o înălțime la care 
lucrătorul utilizează echipamente de muncă, precum scări, schele, sisteme de acces cu frânghii 
și sisteme de poziționare, printre altele, deoarece acestea nu pot fi efectuate în condiții de 
securitate și sănătate fără utilizarea unor astfel de echipamente. 
 
 
Planificarea SSM 
 
Evaluarea riscurilor stă la baza întocmirii planului de prevenire și protecție și este un element 
fundamental pentru eliminarea sau prevenirea riscurilor asociate activității. 
 
Angajatorul/contractantul ar trebuie să se asigure că toți lucrătorii cunosc planul de securitate și 
sănătate și că acesta este accesibil la fața locului, astfel încât aceștia fie conștienți de riscurile 
asociate sarcinilor pe care urmează să le efectueze și de măsurile de prevenire și protecție 
aplicabile. 
 
 
Descrierea unui accident mortal – căderea de pe acoperiș 
 

 Beneficiarul a contractat o Societate de construcții, pentru a efectua 
repararea/întreținerea acoperișului unei clădiri industriale. 

 Lucrările efectuate au constat în înlocuirea plăcilor pe acoperiș, ceea ce a însemnat că 
postul de lucru era la înălțime. 

 Pentru a avea acces la acoperiș, lucrătorii au utilizat o platformă de ridicare, care era 
amplasată la capătul opus al locului care urma să fie reparat. 

 Lucrătorii nu au utilizat echipament individual de protecție (de exemplu, hamuri de 
siguranță), în pofida existenței acestuia. 

 Pentru a efectua lucrarea respectivă, pe acoperiș erau doi lucrători. Unul dintre ei, în 
timp ce se deplasa în apropierea zonei de lucru, a călcat pe una dintre plăcile care urmau 
să fie reparate. Placa s-a rupt, lucrătorul a căzut în depozit de la o înălțime de 
aproximativ 5,45 metri și a murit. 
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În cursul Cercetării evenimentului, s-a stabilit că: 
 

 Nu a existat o protecție colectivă. 
 Acest aspect este relevant numai în cazul în care clientul/beneficiarul nu a desemnat un 

antreprenor general Pe acoperișul acoperișului existau echipamente tehnice care blocau 
frânghia de siguranță. 

 Nu s-a utilizat niciun echipament de protecție individuală. 
 
Ce a cauzat accidentul? 
 
LIPSA UNOR MĂSURI DE PROTECȚIE COLECTIVĂ ȘI INDIVIDUALĂ 

 Inexistența unei platforme de lucru adecvate pentru deplasarea lucrătorilor pe acoperiș. 
 Instalarea frânghiei de siguranță într-un loc neadecvat pentru utilizarea sa. 
 Neutilizarea hamurilor de siguranță (EIP) din cauza necunoașterii existenței frânghiei de 

siguranță. 
Folosirea platformei mobile de ridicare în zona de lucru nu a fost posibilă din cauza 
obstrucționării accesului acesteia. 

LIPSA COORDONĂRII ACTIVITĂȚII 
 Lipsa coordonatorului de securitate și sănătate în muncă și a postului de lucru. 
 Lipsa de informații cu privire la existența frânghiei de siguranță și la constrângerile 

legate de aceasta. 
 
INEXISTENȚA UNUI PLAN DE SECURITATE ȘI SĂNĂTATE 

 Beneficiarul nu a prezentat planul de securitate și sănătate și nu a solicitat nicio 
procedură ae lucru din partea contractantului. 

 Nu s-au identificat, evaluat sau făcut cunoscuți factorii de risc corespunzători activității și 
măsurile de protecție și de prevenire care trebuie adoptate. 

 
ABSENȚA UNUI RESPONSABIL CU SECURITATEA ȘI SĂNĂTATEA ÎN MUNCĂ 

 Nu a existat nicio persoană responsabilă de verificarea respectării normelor de siguranță. 
 
Măsuri de protecție și de prevenire 
 

Pregătirea unui plan de securitate și sănătate care să identifice riscurile, care să 
permităcunoașterea naturii materialului acoperișului, a măsurilor de protecție și de prevenire 
care trebuie adoptate și diseminarea acestora către toți lucrătorii înainte de începerea activității. 
 
Coordonarea și cooperarea dintre diferitele părți implicate în activitate, pentru a face cunoscute 
riscurile generale și specifice ale activității și măsurile de protecție și de prevenire aferente. 
 
Punerea în aplicare a procedurilor de verificare și control al respectării măsurilor de siguranță. 
 
Instalarea echipamentelor de protecție colectivă: pasarele cu balustrade  de protecție pentru 
circulația lucrătorilor pe acoperiș. 
 
Ansamblu de frânghii de siguranță adecvat pentru utilizare. 
 
Utilizarea echipamentului individual de protecție, și anume hamuri, încălțăminte de siguranță și 
cască. 
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Pentru informații suplimentare:  
https://www.napofilm.net/ro/napos-films/napo-work-height 

https://www.napofilm.net/ro/napos-films/napo-work-height

